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ÖZET
Evde, petshop larda, havyan çiftliklerinde bulunan ve düzenli beslenmeleri gereken hayvanların besleyicileri yanlarında olamadığı zaman da düzenli beslenebilmeleri için mikrodenetleyici kontrollü bir otomasyon sistemi kullanılarak, almaları gereken kuru gıdalarla beslenmelerinin sağlanması; öğünler arasındaki miktar farklılıklarını da dikkate alarak program gruplarının oluşturulması ve sistemin tasarımı amaçlanmıştır.
ABSTRACT


The porpose of this thesis is, to feed pets at house, petshops or stock farms which should be nourished regulary with fodders by using a automation system controlled with microcontroller to feed them  regulary although feeder is not near them , to form program groups by  considering the variety of quantity between the meals,  and to design this system.

Anahtar Kelimeler: Otomasyon, Evcil hayvan

1. GİRİŞ
Evlerde, çiftliklerde, hayvan satış dükkanlarında bulunan ve doğa dışında insan müdahalesiyle beslenmek zorunda bırakılan hayvanların düzenli beslenmelerini sağlamak hayvan sahibinin temel görevidir. Acil veya unutkanlık sebepleriyle evcil hayvanın beslenmesi sağlanamayabilir. Bu kısımda devreye, tasarlanan sistem girer ve evcil hayvanın gıda maddeleri düzenli olarak verilmiş olur.

2. PIC MİKRODENETLEYİCİLERİ

Mikrodenetleyiciler; gerek yaptığı işlemlerin mikro saniyeler mertebesinde olmasından, gerekse  elektronik devrelerin ve bölümlerin mikron boyutlarında olmasından bu adı almıştır. Mikrodenetleyiciler, kendi işlemcisi, hafızası, belleği, giriş çıkış birimleri ve veri iletim hattıyla adresleme hatları kendi içinde yani tek yonga içerisinde olan ve programlanabilen entegre elemanlardır. Pic’ler ise mikrodenetleyicilerin sık kullanılan ve piyasada rahatça bulunabilen microchip firmasının ürettiği yeniden programlanabilir elemanlardır.

3. SİSTEM TASARIMI

Sistem tasarımında bilgisayar ve otomasyon kısımları olmak üzere iki farklı kontrol mekanizması yer almıştır. Bu iki ünite birbirleriyle RS232 sayesinde haberleşmiştir. Otomasyon kısmını kontrol edecek olan mikrodenetleyici olarak PIC16F877 kullanılmıştır. Düşük enerji tüketimi dolayısıyla elektrikler kesildiğinde dahi aküden beslemesi sağlandığı için bilgisayardan bağımsız olarak uzun süre sistem çalışmaya devam edebilir. Sistemin blok diyagramı Şekil 1 deki gibidir.

Blok diyagramda da görüldüğü gibi PIC16F877 nin usart girişine sahip olması, PC ile sürekli haberleşme halinde olmasını sağlamaktadır. Sistem tasarımında kullanılan PC, hem hayvanın beslenme zamanlarını ve süre gelen durumların kayıtlarını tutmakta, hem de hayvan sahibinin internet üzerinden dünyanın her yerinden sistemi takip etmesini sağlamaktadır. 
PC ile haberleşen mikrodenetleyici, ayarlanan besleme zamanlarını PC den alabilme özelliği konulabilmesine karşın elektriklerin kesilmesi durumu da dikkate alınarak PC yi uzun süre besleyebilecek bir güç kaynağı temin edilmesini gerektirmeden, 5 Volt gibi düşük güç ile çalışan sistemi tek başına mikrodenetleyicinin yapabilmesi için kendi içinde zaman sayması sağlanmıştır. Mikrodenetleyiciye gömülecek sistem yazılımı içinde saat döngüsü çeviren PIC16F877 mikrodenetleyicisi, ayarlanan zamanlar geldiğinde otomasyonu başlatarak evcil hayvanı besleyecektir.
Şekil 1 de görülen kontrol mekanizmasında, mikrodenetleyicinin kontrol ettiği iki hareketli sistem ve yem kabındaki durum bilgisini aldığı bir sensör mevcuttur.        
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Şekil 1. Sistem kontrol şeması
Belirlenen zaman geldiğinde bant motoru sürücüsünü aktif etmesiyle bandın dönmesini sağlayan pic, öğün miktarına göre boşaltma mekanizmasının açık kalma durumunu arttırır yada azaltır. Evcil hayvanın yediği yemin hijyenliği açısından bant durduğunda, üzerinde hiç yem kalmaması için boşaltma mekanizmasının kapanmasıyla birlikte bant durmamalı, bir süre daha hareket ederek üzerindeki tüm yemleri kaba boşaltmalıdır. İsteğe bağlı olarak sistem çalışmaya başlatıldığında, yem kabına yemler boşaltıldığı zaman pic’ lere takılacak bir buzzer ile,  ton üreterek ses çıkartma özelliği de kullanılarak, evcil hayvan sese şartlandırılabilir. Bu sayede aynı ses çıktığında evcil hayvan direkt olarak yemek yemeye gider. Yemek kabının altına monte edilecek ağırlık sensörü sayesinde evcil hayvanın kaptaki yemeği bitirip bitirmediği, bitirdiyse yem konduktan ne kadar süre sonra yediği anlaşılabilir. Sensörün mikrodenetleyiciye göndereceği bilgi, PC’ye gönderilir ve yapılan PC yazılımı sayesinde tüm bilgiler kayıt altına alınarak saklanır. İstenirse bu bilgiler analiz edilerek grafiksel olarak evcil hayvanın beslenme tablosu çıkarılabilir. Bu grafik veteriner tarafından incelenerek evcil hayvanın yemeğe verdiği tepki (zamanında yeme, ne kadar sürede yediği, v.b.) sayesinde hastalığı veya psikolojik durumu saptanıp erken tedavi altına alınması sağlanabilir.

4. SİSTEM YAZILIMI

Sistem, mikrodenetleyici ve bilgisayar kullanıcı ara yüzü olmak üzere iki farklı yazılım içermektedir. Birbirleriyle bağımlı olarak çalışacak bu yazılımlar, elektriklerin kesilmesi halinde mikrodenetleyicinin kendi başına çalışmasını etkilememektedir.
Sistemin çalışma algoritması Şekil 2 deki gibidir. Bu algoritma hem Pic16F877’nin hem de PC programının oluşturulmasına yardımcı olacaktır.
Bu otomasyon sisteminde dikkat edilmesi gereken en önemli konu, t1,2,3,4,5,6  zaman değişimlerinin doğru tespit edilip mikrodenetleyici programında konmasıdır. Hazırlanacak bilgisayar kullanıcı ara yüzünde ise bu değerlerin değiştirilebilir olması, sisteme büyük bir esneklik katmış olmaktadır. Programda kullanılan t zamanlarının farklılıkları şunlardır:
t1 : bant çalıştıktan sonra boşaltma mekanizmasının açılmasına kadar geçen süre

t2 : evcil hayvanı çağırmak için melodinin çalma süresi
t3 : sabah öğünü miktarına göre boşaltma mekanizmasının açık kalma süresi
t4 : öğlen öğünü miktarına göre boşaltma mekanizmasının açık kalma süresi
t5 : akşam öğünü miktarına göre boşaltma mekanizmasının açık kalma süresi   

t6 : boşaltma mekanizması kapandıktan sonra, üzerindeki yemleri boşaltmak için bandın bir miktar daha  dönme süresi
Evcil hayvan sahiplerinin, artık hayvanlarını evde yalnız başına rahatça bırakıp, dünyanın her yerinden internet ile hayvanın beslenmesini izleyebileceği kullanıcı programı ara yüzü Şekil 3 teki gibidir.  
Kullanıcı ara yüzü Şekil 3 de görüldüğü gibi “Ayarlar” ve “Kayıtlar” olmak üzere iki ana başlık altında toplanmıştır. Ayarlar kısmında, öğün miktarları girilerek hayvanın ne kadar besin tüketeceği belirlenir. Bu miktarlar gram olarak girilir fakat program içerisinde yapılan hesaplama sayesinde gram başına boşaltma mekanizmasının açık kalma   t3,4,5 süreleri değiştirilir. Bilgisayar programında yapılabilecek bu değişiklikler anında mikrodenetleyici yeni girdi değerlerine ayarlayacaktır ve değiştirilmediği sürece son değerlere göre sistem çalışacaktır. Öğün zamanlarını belirleyen diğer bir ayar kısmında ise 24 saat zaman aralığında saat değerleri girilerek hayvanın beslenme zamanları ayarlanabilir. Manuel besleme modunda ise belirlenen zaman aralıkları dışında da evcil hayvan istenen miktarda besin değeri girilerek beslenebilir. Beslenme kabının altında yer alan sensör sayesinde kapta yemek kaldığında programın sağ alt kısmında ikaz belirecektir. Bu durumu kullanıcı isterse bir dahaki öğünü az vermek suretiyle veya hayvanın hasta olma durumunu dikkate alarak yakınına bildirerek değerlendirebilir. Kayıtlar kısmında ise otomasyon sisteminde meydana gelen tüm değişimler kayıt altına alınarak, bu butona basıldığında kayıtları incelememizi sağlar. Küçük bir veri tabanı oluşturularak istenen zamana gidilip o andaki durumlar incelenebilir.
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Şekil 2. Sistem algoritması

Şekil 3. Bilgisayar kullanıcı ara yüzü

5. SONUÇLAR
Bu sistem ile ev sahibinin artık evden rahatça uzaklaşabilmesine imkan tanınmıştır. Böyle bir sistemin geliştirilerek hayvan çiftliklerinde kullanılması, hayvan bakıcılarına düşen işi azaltmakla beraber sadece sistemi kontrol eden bir teknikerin çiftlikte çalışmasını yeterli kılmaktadır. Yemleyen bakıcılara ihtiyacı azaltan bu sistem, işçi maliyetinin düşürmesine de olanak sağlamış olur.     
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