Nüfus Projeksiyon ve İletim Debisi Hesabının Java ile Hesaplanması: Yeni Bir Uygulama
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Özet: Günümüzde planlama ve boyutlandırma hesaplarının birçoğu gelecekteki ihtiyaçları karşılayabilecek kapasitede tasarlanmaktadır. Bunu yapabilmenin başlıca yolu gelecekte karşımıza çıkabilecek ihtiyacı gerçeğe en yakın tahmin edebilmektir. Projelendirmelerde veriler üzerinde değişiklik yapılması durumunda sonuçların nasıl değiştiği görebilmek gerekir. Verilerde en küçük değişikliğin bile boyutlandırmaya yansıtılması gerekir. Mühendislik hesaplarında geleceğe yönelik tahminler ve bunların hesaplara yansıması vazgeçilmez önemli bir detaydır. Projelendirme sürecinde bu hesapların elle tekrarlanması fazla zaman kaybına sebep olmaktadır. Hesaplamaların bir program ile yapılması bu zaman kaybını ortadan kaldırmaktadır. Böylece proje verileri üzerinde değişiklikler yapılarak sonuçların irdelenmesi için önemli bir adım atılmaktadır. Bu programlama ile insandan kaynaklanan hataların kısmen ortadan kaldırmış oluyoruz. Ayrıca boyutlandırma hesaplarında daha ekonomik sonuçların elde edilmesi de sağlanmış olmaktadır. Güncellenen bu çalışmada; Nüfus Projeksiyonu ve İletim Debisi Hesaplarında gelecekteki değişimleri ve artış katsayıları tüm ihtiyaçlara yansıtılmıştır. Java ile tekrar güncellenerek, hesaplarda ön görülen eksiklikler programa dâhil edilmiştir. Böylece hem projelendirmede hem de boyutlandırmada gelecekte karşılaşılacak ihtiyaç gerçeğe daha yakın olarak hesaplanabilmiştir.

Anahtar Sözcükler: Nüfus Projeksiyonu, İletim Debisi, Java.
Population Projection and Water Demand Account in Java with Calculate: An New Application 
Abstract: Today, many of calculate of capacity planning and sizing are designed to meet requirements in the future. The main way to do that may appear in future need to be able to guess the closest to reality. Design need to see how the change results in the case of data alteration. Even a small change should be reflected in the sizing data. Engineering calculations and predictions for the future of these accounts is an important reflection of an essential detail. Projecting the process leads to a loss of more time to repeat these calculations by hand. Calculations are done with a program that eliminates the waste of time. Thus, changes made on the project data to examine the results are taking an important step. We are partly to eliminate human errors with this program. Resize accounts also more economical to obtain the results is also provided. Updated in this study, Population Projections of future changes and growth, and the water demand calculation coefficients reflected in all the needs. Updated again in Java, the lack of preliminary accounts are included in the program. Thus, the design and the need for sizing encountered in the future as more realistic values are obtained.
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1. Giriş

Mühendislik yapılarında boyutlandırmalar gelecekteki ihtiyaca karşılık verecek kapasitede yapılmaktadır.   Sürekli artan nüfus hesaplara yansıtılmaktadır. Yapılan hesaplamalarda gelecekteki gereksinimleri tahmin etmede nüfus artışına dikkat edilmektedir. Fakat diğer ihtiyaçlar da nüfusa bağlı olarak artış katsayısı dikkate alınmamaktadır. Bu nedenle boyutlandırmalar kısmen yetersiz kalmaktadır. Özellikle tasarımında kullanılan kapasite ve boyutlandırma gibi hesaplamalarda, nüfus dışındaki diğer detaylar çok fazla dikkate alınmamaktadır. Değişkenlerin artması tabii ki hesaplamaları zorlaştırmakta ve hesap sürelerinin uzamasına neden olmaktadır. Bu nedenle yapılan bu programda zaman kaybını ortadan kaldırarak değişkenlerin arttırılması, hesaplamaların geliştirilmesi ve gerçeğe daha yakın sonuçların elde edilmesi hedeflenmiştir. 
Günümüzde yapılan bilgisayar genellikle ihtiyaçlar doğrultusunda zaman kayıplarını ortadan kaldırmak için ortaya çıkmaktadır.  Gelecekteki teknik programlamalar da, değişkenlere bağlı tahminlerinin daha hızlı, doğru yapılmasını ve sonuçların irdelenmesi sağlamak amacı ile geliştirilmektedir. Tasarım değişkenlerinin geliştirilmesi ve detaylandırılması artık hesaplama sürecini çok fazla etkilemeyecektir. Fakat Bu aşamada, bu süreden ziyade artık farklı hesap etkenleri göz önünde bulundurularak denemeler ve yanılmalar arttırılacaktır. Bu yolla farklı hesap sonuçlarını göz önüne sunacak bir araç geliştirilmiş olacaktır. Değişkenlere bağlı olarak gerçeğe en yakın sonuçları bulmak açısından programlamanın geliştirilmesine ihtiyaç olduğu düşüncesi ile bu programlamanın güncellenmesine devam edilmiştir. Bu amaçlar doğ​rultusunda kullanılan bir yöntem ve yöntemlerdeki bazı etkenler değiştirilerek daha kapsamlı bir tasarım yapılacaktır.

Bu programlama kesinlikle maddi bir amaç için tasarlanmamaktadır. Tamamen eğitim, araştırma, inceleme amacıyla geliştirilmektedir. Araştırmalarda daha hızlı, daha doğru ve daha ayrıntılı hesaplamalar yapılması amacı ile programın güncelleştirilmesine ihtiyaç duyulmuştur. 

Bu güncellemede tasarımında var olan hesaplara yeni etkenler eklenerek detaylandırılmıştır. Hesaplamalarda programın ilk sürümünde olduğu gibi İller Bankası yönetmelikleri, uygulamaları, formül ve yöntemleri kullanılmıştır. Fakat hesaplamalarda öngörülen yetersizliklere karşı bazı katsayılar eklenmiş, ayrıca bazı kısıtlamalar genişletilmiştir. Programın doğru olarak çalışması ise daha önce elle yapılmış bir Excel hesap uygulaması baz alınarak kontrol edilmiştir. Ayrıca bu uygulama dışında birçok örnek hesap ve deneme çalışmaları da yapılmıştır. Bu yeni güncellemenin amaçlarından bir tanesi de tahmin edilen hesabın gerçeğe en yakın sonuçları vermesi açısından kontrol edilmesidir. Bu amaçla program içerisinde birkaç farklı yöntemde değişikler yapılmış ve bu değişiklerin sonuçları nasıl etkilediği karşılaştırılmıştır.
Güncellenen bu yeni sürümde yapılan değişiklikler; Artış katsayılarının tüm ihtiyaçlarda kullanılması,  hesaplarda kullanılan kısıtların genişletilmesidir. Yapılan bu yenileme ile hesabı ve sonuçları etkileyen faktörleri incelenme imkânı doğmuştur. Böylece teknik bilgi ve gereksinim​ler doğrultusunda uygulamalarda daha hassas hesaplama yapılması sağlanmıştır.

2. Nüfus Tahmin Metotları
2.1 Aritmetik Artış Metodu     

Bu metotta toplum nüfusunun birim zamandaki artışının zamanla sabit kaldığı kabul edilmiştir. Buna göre birim zamandaki nüfus artışı Ka=QN/Qt şeklinde ifade edilebilir. Bu denklem de N nüfus, t zaman, Ka aritmetik nüfus artışı hızını göstermektedir. Bu denklem bilinen iki nüfus sayımı için entegre edilirse, [4]
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· N2–N1=Ka (t2–t1) eşitliği elde edilir.
· Burada t1 ve t2 nüfus sayısının yapıldığı yılları,

· N1 ve N2 ise bu yıllardaki nüfusu gösterir.

Nüfus artış hızı Ka=(N2–N1)/(t2–t1) şeklinde hesaplanır. Toplumun geçmiş yıllardaki nüfus sayımları ikiden fazla ise birden fazla artış hızı hesaplanarak ortalama bir nüfus artış hızı bulunabilir. 
Aritmetik artış metodunda nüfusun zamanla değişimi Şekil 1‘deki gibi bir doğru gösterir.
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Şekil 1. Aritmetik Artış Grafiği

2.2 Geometrik Artış Metodu

Bu metotta, nüfusun birim zamandaki artışının toplum nüfusu ile orantılı olduğu kabul edilmiştir. Buna göre nüfusun birim zamandaki değişimi; QN/Qt=Kg, şeklinde yazılabilir. Kg geometrik hız sabitidir. Bu denklem bilinen iki nüfus sayımı için entegre edilirse; 




              

      




(2)
Bilinen iki nüfus sayımı yardımıyla geometrik hız sabiti Kg yukarıdaki denklemle hesaplandıktan sonra, yerleşim merkezinin gelecekteki bir tg yılı için nüfus miktarı Ng; lnNg=lnN1 +Kg(tg-t1) denklemi ile hesap edilebilir. Geometrik metotta yerleşim merkezi nüfusunun zamanla değişimi Şekildeki gibi bir eğri gösterir. Herhangi bir yerleşim merkezinin gelecekteki nüfusunu hesaplamak için, aritmetik veya geometrik metotlardan birini seçmeden önce, söz konusu yerleşim merkezinin geçmişteki nüfus değerlerini zamana göre grafiği çizilir. Grafik yaklaşık bir doğru gösteriyorsa aritmetik metot, konkav bir eğri gösteriyorsa geometrik metot seçilebilir. [4]
2.3 İller Bankası Metodu 

Yürürlükte olan iller bankası içme suyu talimatnamesine göre yerleşim merkezlerinin içme suyu ve kanalizasyon projelerinin hazırlanmasında esas olan gelecekteki nüfusları şu şekilde hesap edilir: 

Ne: 1945 yılı sayımı neticesi,
Ny: son nüfus sayımı neticesi, 

a: bu iki nüfus sayımı arasındaki yıl farkı,

Ç: Çoğalma katsayısı.

Bu verilere göre çoğalma katsayısı aşağıdaki formül ile hesap edilir.
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(3)
· 1<Ç<3 ise Ç için bulunan değer alınır.
· Ç<1 ise Ç=1 alınır.
· Ç>3 ise Ç=3 alınır. 
Çoğalma katsayısı belirlendikten sonra aşağıdaki formülle yerleşim merkezinin 30 yıl sonraki nüfusu hesap edilir.
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(4)
n = Son nüfus sayımı ile projenin hazırlandığı yıl arasında geçen zaman (yıl), iller bankası metodu, Ç = 1-3 değerleri arasında kalması halinde, geometrik artış ile aynı sonuçları vermektedir. Proje inşaatın bitiminden 30 sene sonraki ihtiyacı karşılamak üzere düzenlenir. Ancak projenin fiilen ele alınmasından tesisin işletmeye girişine kadar geçecek süre 5 yıl olarak, bu süreye eklenir.
3. Su İhtiyacı Hesabı

3.1 İnsan Suyu İhtiyacı

Yerleşim merkezinin gelecekteki nüfusuna bağlı olarak insan başına günde aşağıdaki miktarlarda su hesaba esas alınacaktır. Şebeke su kayıpları değerlere dâhildir. [4]
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(5)
Gelecekteki nüfusu 300000’ e kadar olan yerleşim merkezlerinde  yukarıda verilen değerlere yol, ev bahçesi, park, motorlu araçlar,okul, hastane, mezbaha, otel, hamam, çamaşırhane, dükkan, inşaat vb. yerlerin ihtiyacı veya temizlenmesi için tüketilecek su miktarları da dahildir. Ancak hesabı etkileyebilecek özel durumlarda bu miktarlar hesaba ayrıca eklenir. 
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Tablo 1 Nüfus-Kişi Başına günlük Sarfiyat
Nüfusa göre bir kişinin bir günde harcadığı su miktarını belirlenmesi için kullanılan standartlar tablo-1’de verilmektedir. Gelecekteki nüfusu 300000’ den büyük beldelerde insan başına ve özel su ihtiyacı gibi konularda idare ile anlaşılarak bir karar verilir.[8]  
Fakat program içerisinde 300.000 den büyük değerler için bu değer otomatik olarak 250 olarak alınacaktır.
3.2 Hayvansal Su İhtiyacı

Projenin düzenlendiği tarihteki hayvan sayıları hesabı esas alınarak, Büyük baş hayvan için 50lt./gün, Küçükbaş hayvan için 15lt./gün alınır. Özel hallerde hayvancılıktaki gelişme imkânı göz önüne alınabilir. Bu özel durumlar için sunulan imkân bu yeni sürümde programa dâhil edilmiştir. Program içindeki menülerde büyük baş hayvanlar için günlük su ihtiyacı olan standart değer 50-100lt./gün, küçükbaş hayvanlar için günlük su ihtiyacı olan standart değer 15-50 lt./gün arasında seçme olanağı sunulmuştur.
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3.3 Sanayi (Endüstriyel) Suyu İhtiyacı 

Yerleşim merkezindeki küçük ve büyük sanayi, liman, istasyon gibi tesislerin su ihtiyacı ayrıca göz önünde tutulacaktır. Genel olarak sanayi su ihtiyacı;
· Büyük sanayi bölgelerinde; 
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· Küçük sanayi bölgelerinde ise; 
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Olarak alınabilir.
Ayrıca diğer bir hesap yolu da, maksimum günlük insan suyu ihtiyacının yüzdesi cinsinden bulmaktır; [8]
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3.4 İletim Debisinin Hesabı 

Suyun derlendiği (toplandığı) yerden hazneye kadar iletilen debidir. Bulunan bütün insan, hayvansal, sanayi suyu debilerinin toplamından oluşmaktadır. 
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4. Programın Katkıları
Bu yeni sürüm programı daha uygulanabilir hale getirmek için geliştirilmiştir. Geleceğe yönelik yapılan hesaplarda kullanılan tahmin metotları özel bir menü olarak diğer hesaplardan ayrılmıştır. Tahmin-Pro yeni sürümünde aşağıda belirtilen amaçlar doğrultusunda güncellenmiştir:

· Nüfusu gerçeğe en yakın belirlemek 

· Hesaplamalarda kişisel değişikliklere izin vermek
· Hesaplamalarda karar verme yetkisini mühendise sunmak
· Kişisel hataları en aza indirmek
· Alternatif çözümleri hızlı görebilmek
· Veriler üzerinde değişikliklerin sonuçları nasıl etkilediğini görmek
4.1 Java Programlama Dili

Java, uzman bir topluluk tarafından sınanmış, incelenmiş, geliştirilmiş ve onaylanmış bir yazılım programıdır. Bugün, 6,5 milyonu aşkın yazılım geliştiricinin katkılarıyla dünyanın en yaygın ve en etkin programlama dilidir. Esneklik, verimlilik, taşınabilirlik özellikleri ve sunduğu olanaklarla yazılım geliştiriciler için vazgeçilmez bir araç olmuştur: 

· Yazılımı bir platformda yazıp hemen her platformda çalıştırmalarını sağlar.

· Web tarayıcısında çalışan programlar ve Web hizmetleri oluşturmalarına olanak verir.

· Online forumlar, mağazalar, anketler, HTML formları vb. için sunucu tarafında uygulamalar geliştirmelerini sağlar.

· Java dilini kullanan uygulamaları veya hizmetleri birleştirerek, tümüyle duruma özel uygulama ve hizmetler geliştirmelerini sağlar.

· Cep telefonları, uzaktan çalışan işlemciler, düşük maliyetli tüketici ürünleri ve dijital altyapılı hemen her tür aygıt için güçlü ve etkili uygulamalar yazma olanağı tanır.

4.2 Programın Kullanım Adımları

Program temel olarak geçmiş yıllarda ölçülmüş olan nüfus sayımlarının veri girişinin yapılması ile başlatılmaktadır. Veri girişi yapıldıktan sonra hesabın yapıldığı yıl yani diğer bir deyişle mevcut bulunduğu yılın belirtilmesi gerekmektedir. 
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Şekil 2. Nüfus Projeksiyon Menüsü
Nüfus tahmini için veri girişi;

· Nüfus sayımı verilerinin girilmesi,

· Mevcut yıl girişi,

· Projelendirme süresinin belirlenmesi,

· Gelecekteki yıl kapsamının belirlenmesi.

Mevcut yıl girilmediği durumda hesaplar yapılamaz ve uyarı menüsü karşımıza çıkar. Menülerde yer alan değerler programda seçilebilecek maksimum değerleri göstermektedir. 
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Şekil 3 Nüfus Projeksiyon Menü Veri Girişi

Veri girişini yani nüfus ölçüm yılını ve nüfus ölçüm değerini elle girilme imkânı programda sunulmuştur. Fakat bunun yanı sıra verileri elle girmek yerine şablon oluşturma ve Excel dosyasından veri alma, okutma işlemlerini de doğrudan yapabilmek de mümkündür. Bu menü sayesinde veri girişi hızlandırılmıştır.
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Şekil 4 Dosyadan Veri Alma
Dosyadan nüfus yılı ve değerlerini okutmak için iki sütun ve istenilen miktarda satırdan oluşan bir tablo tanımlanarak giriş yapılabilir. Tablo olarak kullanılan tüm hücresel programlardan veri alınabilir. Fakat burada şu kesiklik göz önünde bulundurulmalıdır:
Şablon oluşturulmadığı durumda kesinlikle birinci sütun yıl verileri olarak hesaba dâhil edilir. İkinci sütun ise her zaman nüfus ölçüm değerleri olarak hesaba dâhil edilmektedir. Ayrıca doğrudan birinci satırdan okumaya başlayarak aşağı doğru otomatik sıralama ve giriş yapılmaktadır. Hücrelerde sütunlar sınırlandırılmıştır fakat satırlarda herhangi kısıtlama söz konusu değildir.
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Şekil 5 Dosya Seçme Menüsü
Su ihtiyacı hesabı için gerekli veri girişleri;

· B.B.H.S. : Büyükbaş hayvan sayısı,
· K.B.H.S. : Küçükbaş hayvan sayısı,

· Sulama alanının büyüklüğü,

· Birim alanda günlük sulama ihtiyacı,

· Sulama takviminin belirlenmesi.
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Şekil 6 Tarımsal Su İhtiyacı Menüsü
Sulama takvimi seçilmesi durumda eğer veri girişi sırasında eksik bir bilgi var ise program bunu uyarı menüsü şeklinde bize sunmaktadır. Hesaplarla ilgili yetersiz olan bilginin girilmesi için uyarı vermektedir. Örnek olarak Mevcut yılın girilmemiş olması durumda sistem hesaba geçmeden kullanıcıyı bilgilendirmektedir.
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Şekil 7 Uyarı Menüsü

Herhangi bir eksik bilgi olmadığı durumda sistem otomatik olarak hesapla tuşuna basıldığında aktif durumuna gelmektedir.
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Şekil 8 Tarımsal Su İhtiyacı Menü Girişi

Büyükbaş hayvan sayısı, Küçükbaş hayvan sayısı sayısal adet girişlerinde herhangi alt ve üst sınır bulunamamaktadır fakat İller Bankası Yönetmeliğinde Büyükbaş hayvan için günlük su ihtiyacı 50 lt/N-Gün olarak sabit değer olarak alınırken bu programda 50-100 arasında bu değeri seçmek mümkündür. Bununla beraber İller Bankası Yönetmeliğinde Küçükbaş hayvan için günlük su ihtiyacı 15 lt/N-Gün olarak sabit değer olarak alınırken bu programda 15-50 arasında bu değeri seçmek mümkündür. Program bu şekilde yenilenmiş ve seçme olanağı sunmuştur. 
Ayrıca tarımsal su ihtiyacında herhangi bir artış katsayısı hesaplarda kullanılmamaktadır. İller Bankası Yönetmeliğinde bununla ilgili bir artış göz önünde bulundurulmamaktadır. Hesaplar mevcut yılın ihtiyacına göre değerlendirmeye alınmaktadır. Fakat bu yeni sürümde yine hesap uzmanının kişisel tercihine göre; “Hesaplarda nüfusa bağlı artış katsayısı dikkate alınacaktır.” Kontrol kutusu programa eklenmiştir. Böylece isteyenler tarımsal su ihtiyacı hesabında nüfus artışını tarımsal su ihtiyacı artışına da yansıtmış olacaktır. 
Sulama  için mevsimlere ve aylara bağlı olarak ihtyaç duyulan su kapasitesini bu menüden işaretleyerek girilebilir. Bu münüde hesapları kolaylaştırmak ve ayrıca bir hesaba gerek duymadan doğrudan giriş yapabilmek için hazırlanmıştır. 
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Şekil 9 Sulama Takvimi Boş Menü
İstenirse herhangi bir ay ya da mevsim işaretlemeden de doğrudan sayısal olarak bir yıldaki sulama günü değerini de girmek mümkündür. 
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Şekil 10 Sulama Takvimi Dolu Menü

Aylar işaretlenmesi durumunda toplam gün sayısı menüden doğrudan hesaplanmakta ve yazılmaktadır.
Sanayi suyunun nüfusa göre hesabı;

· Sanayi alanının girişi,

· Sanayi bölgesinin seçimi,

Bölgenin sanayi su ihtiyacında da İller Bankası Yönetmeliğine artış göz önüne alınmamakta mevcut yıla göre hesaplar yapılmaktadır. Fakat gene bu menüde de yapılan güncellemelerden birisi hesap uzmanının kişisel tercihine göre; “Hesaplarda nüfusa bağlı artış katsayısı dikkate alınacaktır.” Kontrol kutusu programa eklenmiştir. Böylece isteyenler sanayi su ihtiyacı hesabında nüfus artışını sanayi su ihtiyacı artışına da yansıtmış olacaktır. 
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Şekil 11 Sanayi Su İhtiyacı
Sanayi suyunun sanayi alanına göre hesabı;

· Bölgeye göre katsayı seçimi bir değişiklik yapılmamıştır. Yani büyük sanayi bölgelerinde 0.50-0.90, küçük sanayi bölgelerinde 0.35-0.50 arasında yönetmelik gereği seçme imkânı aynen uygulanmıştır.
· Sanayi suyu yüzdesinin girişi de yönetmelikteki gibi minimum ve maksimum %0-25 olarak kısıtlanmıştır.
· Sanayi alanı giriş verisinde herhangi bir kısıtlama getirilmemiştir. Sayısal olarak istenilen değer tam sayı olarak girilebilmektedir.
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Şekil 12 Sanayi Su İhtiyacı Sınır Değerler

Program alt sol köşesinde ise hesapla komutu verildikten sonra ne kadar sürede işlemin biteceği ve işlemin ne kadar süreceğini gösteren durum göstergesi de programımıza eklenmiştir.
4.3 Programın Deneme Kullanımı

Programın çalışması ve örnek kullanımı için bir deneme hesabı yapılmıştır. Program yazımı sırasında deneme hesapları sürekli tekrarlanmıştır.  Yıllara göre elle veri girişi ve dosyadan okuma yöntemi olarak iki farklı biçimde yapılabilmektedir. 
Mevcut yıl genelde hesabın yapıldığı yıl olarak düşünülmektedir. Ama geçmişe yönelik hesapyapabilmek amacı ile Mevcut yıl girişi yapılması gerekmeketdir. Mevcut yıl girilmediği durumda program otamatik olarak uyarı vermektedir. 

Projelendirme süresi İller Bankası yönetmeliğinde 1 yıl ile 5 yıl arasında seçilmesi gerekmektedir. Programda bu yönetmeliğe uygun seçilebilir açılır menü kullanılmış veri girişi sağlanmıştır. Bu veri girişi yapılmadığı durumda ise program otomatik olarak hesaplarda bu değeri 5 yıl olarak atama yapmaktadır. 

Projenin kaç yıl sonraki ihtiyacı karşılayacağını gelecekteki nüfus verisi belirlemektedir. Gelecek yıl 1 ile 100 yıl arasında birer tam sayı artışı olarak seçilebilmektedir. 

Kırsal bölgeler için özel olarak hesaba dâhil edilen hayvansal su ihtiyacı veri girişinde değişiklik yapılmıştır. Bu hesap İller Bankası yönetmeliklerinde küçükbaş hayvan için günlük su ihtiyacı 15 litre, büyükbaş hayvan için günlük su ihtiyacı 50 litre olarak hesaplanmaktadır.  Bu kısıtlı durum yeni sürümümüzde bu değerler küçükbaş hayvan için günlük su ihtiyacı 15~50 litre, büyükbaş hayvan için günlük su ihtiyacı 50~100 litre arasında seçim yapmaya izin verecek şekilde düzenlenmiştir. 
Sanayi suyu ihtiyacı iki yolla yapılmaktadır: Bunlardan birincisinde sanayi suyu insan suyu için hesaplanan değerin yüzdesi olarak hesaba dâhil edilmektedir.

İkinci yol ise sanayi bölgesinin alanına göre yapılmaktadır. Ayrıca küçük veya büyük sanayi bölgesi olması durumuna göre hesaplanmaktadır. Küçük sanayi bölgelerinde hektar başına 0.35-0.50 lt/sn, büyük sanayi bölgelerinde 0.50-0.85 lt/sn olarak debi seçilebilmektedir. Bu veri girişlerinde bir değişiklik yapılmamıştır.
Sanayi suyu ihtiyacı hesabında hangi tercih seçili ise o hesap aktif olmaktadır. Sanayi suyu hesabı için sanayi suyu yüzdesi veya sanayi alanı hesabı seçili olma durumu söz konusudur. Bu iki seçenekten hangisi seçili ise programda o hesap aktif olmaktadır. Diğer hesap işleme dâhil edilmemektedir.

Böylece hesaplarda endüstriyel su gereksinimi bu şekilde kapasiteye alınmış olmaktadır. Bir diğeri de Küçük sanayi bölgeleri için çek işareti seçili ise buna göre, büyük sanayi bölgesi işareti seçili ise buna göre hesaplar yapılmakta diğer hesaplar pasif olarak görülmektedir. 
5. Bir Uygulama (Örnek Hesaplama)
5.1 Verilerin Girilmesi
Bu çalışmada örnek olarak 7 adet geçmiş yıllara ait nüfus sayımları veri olarak sisteme girilmiştir. Nüfus sayım sonuçları Tablo 2 de verilmiştir. 
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Tablo 2 Örnek İçin Nüfus Sayım Sonuçları
Bu nüfus verilerine göre gelecekteki nüfusun ne olabileceği sırası ile aritmetik metot, geometrik metot ve İller Bankası metodu ile hesaplanmıştır. Mevcut yıl bu örnek hesabın yapıldığı 2011 yılı olarak alınmıştır. Projelendirme süresi ise en çok tercih edilen 5 yıl olarak seçilmiştir. Gelecekteki yıl ise 100 yıl olarak belirlenmiştir. Büyükbaş hayvan sayısı 123.456.789 adet, Küçükbaş hayvan sayısı 123.456.789 adet olarak girilmiştir. 
Programın geliştirilmesi ve iyileştirilmesi aşamasında görsel grafik sunumların bir sonraki sürümde programa eklenmesi düşünülmektedir.
Sonuç olarak bu program ile hesap süresi önemli ölçüde azaltılmış, daha kolay denemeler yapılması sağlanmıştır. Ayrıca alternatifli denemelere imkân sunmuştur. Hesap sırasında gerekli kaynak kitap ve yönetmeliklere çok fazla ihtiyaç duymadan çalışmalar sürdürülebilecektir. Ayrıca hesaplarda kullanılan yönetmeliklerin dışında kişiye bağlı veri giriş esnekliği kullanıcılara sunulmuştur.
6. Program Çıktıları

Programdan elde edilen sonuçlar aşağıda Şekil-13 ve Şekil-14 de verilmektedir. Hesaplamalarda aritmetik artış katsayıları, aritmetik artışa göre gelecekteki nüfus, geometrik artış katsayıları, geometrik artışa göre gelecekteki nüfus, iller bankası çoğalma katsayıları, iller bankası yöntemine göre gelecekteki nüfus, su ihtiyacı ve buna bağlı iletim debisi değerleri elde edilmektedir. 
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Şekil 13 Proje Çıktıları-1
Sonuçları kaydedip veri girişleri değiştirilerek hesaplar yenilenir. Böylece veri değişikliklerinde sonuçlarda ne kadar oynama olduğu görülebilir. Bu deneme yanılma yöntemi ile daha ekonomik ve daha hızlı hesaplar yapılması sağlanır.  
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Şekil 14 Proje Çıktıları-2

Hesap çıktıları ile ilgili olarak ileri yıllarda yenilemeler düşünülmektedir. Hesap çıktıları menü olarak değil, özel hazırlanmış bir şablon çerçevesinde düzenlenmiş bir Adobe Reader (pdf) dosyası olarak sunulması planlanmaktadır. Bu şekilde hesaplar yeniden bir düzenlemeye ihtiyaç duyulmadan yazıcıdan çıkartılarak resmi hizmetlerde kullanılabilecektir.
6. Sonuç ve Öneriler

Program daha kısa zamanda hesaplama yapması önemli bir avantaj sağlamakla beraber hesaplardaki standartlar ve kısıtlarda değişiklikler kullanıcının çalışma alanını genişletmektedir. Bu programın yeni sürümü ile farklı kriterler tercih edilmesi durumunda sonuçları nasıl değiştirdiği rahatlıkla hızlı bir biçimde incelenebilecektir. Üzerinde çalışılacak veri miktarı, verilerde yapılacak değişiklikler ne kadar çok olursa olsun hesapların yapılması, sonuçların kıyaslaması çok vakit almayacaktır. Bu programın yeni sürümleri ile ileriki dönemlerde sadece su ihtiyaçları değil farklı kapasite ve boyutlandırma hesapları da yapılabilecek biçimde tasarlamaktadır. Ayrıca teknik bilgi şartnameler, standartlar ve katsayılar otomatik olarak program tarafından alınmaktadır. İstenilirse standart dışına da çıkmak mümkündür. Programın tasarım sırasında ve uygulama denemelerinde teknik özellikler üze​rinde daha çok çalışması gerektiği de anlaşılmıştır. Ayrıca her sene genişletilerek kullanım yaygınlaştırılması sağlanacaktır.
Bu çalışma da teknik şartname çalışmalardan farklı olarak öneri ve kişisel eklenti yapılmıştır. İlk sürümde belirtilen birçok Teknik gereksinimlerin eksiklikleri kısmen belirlenmiş ve önemli görülen kısımlar daha doğru ve gerçekçi bir biçimde hesap​lanması sağlanmıştır. Fakat halen programa dahil edilmesi gereken detay ve menüler bulunmaktadır.
İleriki aşamalarda bu programın daha detayları hesaplamaları ve ileri hesap yöntemleri sisteme eklenerek çalışma genişletilebilecektir.
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