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TIP Fakültesi Randevu Sistemi

Üniversitemiz akademik personelin gerek özel gerekse poliklinik randevularını Internet üzerinden alabilmelerini sağlayan projedir. Hastane ve Akademik personelin kullanımı için iki farklı arayüzden oluşmaktadır. Akademik personel kendisi için geliştirilmiş sisteme Sicil Numarası ve E-Akademisyen şifresi ile girerek, sağlık harcamaları kendi üzerinde olan yakınlarını sisteme tanıtmaktadır. Sisteme tanıtılan kişilerden herhangi biri için randevu talebini gün veya hafta olarak isteyebilmektedir. Özel randevularda, seçmiş olduğu poliklinikden doktor seçimi de yapabilmektedir. Aynı sistem üzerinde yapmış olduğu randevu başvurularının onaylanıp onaylanmadığını izleyebilmektedir.


Hastane tarafında çalışan sisteme, görevli Kullanıcı Kodu ve Şifresi ile giriş yapmaktadır. Polikliniklik bazında gelen randuve isteklerini tarihe, başvuru yapan kişilerin ad, soyad, unvan bilgilerine göre sıralayabilmektedir. Randevu talebinde bulunan kişinin tüm kişisel bilgilerini, randevu istenilen poliklinik ismini, özel muayene isteniyorsa doktor ismini, randevu için istenilen tarih veya tarih aralığını görebilmektedir. Randevunun hastane görevlisi tarafından verilmesinden sonra, akademik personele randevu tarihi ile ilgili mail gönderilmektedir. Akademik personel ister kendisi için hazırlanmış sistem üzerinden, isterse kendisine gönderilen mail yardımı ile randevusunu onaylıyarak, randevuyu kabul ettiğini hastane sistemine belirtmektedir.

Sistem ASP.NET ile yazılmış olup, veritabanı olarak ORACLE 9.2.0 veritabanı sistemini kullanmaktadır. Akademik personel kullanımı için hazırlanan arayüz Internet’de çalışmaktadır. Hastane tarafından kullanılan arayüz ise, Intranet ortamında çalışacak şekilde tasarlanmıştır. 
