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ÖZET
Bu çalışmada Fırat Üniversitesi’nde gerçekleştirilen ve halen kullanılmakta olan sınav otomasyon sisteminin teknik ve işlevsel özellikleri tanıtılmaktadır. Otomasyon web tabanlı bir mimari üzerine kurulmuş olup, eğitmenler ve öğrenciler sisteme internet üzerinden erişebilmektedirler. Sistem eğitmenlerin çoktan seçmeli soru bankası oluşturma, sınav hazırlama ve değerlendirmelerine yardımcı olmakta, öğrencilerin de eş zamanlı olarak oluşturulmuş sınavlara katılmalarına olanak sağlamaktadır.
ABSTRACT

In this study, technical and functional features of exam automation system which is developed and currently used in Fırat University are introduced. The automation is constructed on web based architecture and instructors and students can access over the internet to the system. The system allows to create multiple choice question banks by instructors, to help to exam prepare and evaluation for instructors, and to attend students for exams as synchronous.
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1. GİRİŞ

Eğitmenler ve öğrenciler birkaç yıl öncesine kadar hayal edemeyecekleri yeni eğitim uygulamaları ile yüz yüze bulunmaktadırlar. Günümüzde internet teknolojilerinin gelişimi ile birlikte eğitim anlayışı da hızla ve ciddi bir şekilde değişmektedir. Son yıllarda uzaktan destekli eğitimin gelişmesiyle birlikte; zaman, yer ve öğrenciler arasındaki farklılıklardan doğan engeller ortadan kalkmakta ve yeni eğitim fırsatları doğmaktadır. Üniversiteler, eğitim kuruluşları web tabanlı eğitim araçları ile kullanıcılarına tercih ettikleri hızda, herhangi bir zamanda, herhangi bir yerden eğitim olanağı sağlamakta ve ulaşım için gereken zaman ve masraftan tasarruf sağlamaktadırlar [1,2].
Gerek web tabanlı gerekse geleneksel eğitim programlarının önemli bir parçası da verilen eğitimin ölçme ve değerlendirmesidir. Bu çalışmanın amacı, Fırat Üniversitesi öğretim elemanlarının sınav yapma ve sınav sonuçlarının değerlendirilmesi için web tabanlı bir çözüm sunmaktadır. Bu amacı gerçekleştirmek üzere web tabanlı bir sınav otomasyonu tasarlanmıştır. İlk olarak Enformatik Bölümü’nde verilen derslerin sınavları bilgisayar laboratuarlarında öğretim elemanlarının kontrolünde eş zamanlı olarak (yüzlerce öğrencinin katılımı ile) gerçekleştirilmiştir.
Sınav otomasyonunda kullanılan dinamik içerikli web sayfaları Dream Viewer editörü ile dinamik sorgulama dili ASP kullanılarak hazırlanmıştır. Veri tabanı yönetim sistemi olarak MSSQL tercih edilmiştir. Bunun nedeni MSSQL’in stored procedure, trigger ve index özelliklerini destekliyor olmasıdır. Ayrıca web sayfaları üzerinde kullanılan görüntü öğeleri Photoshop editörü kullanılarak hazırlanmıştır.
Sınav otomasyonu sayesinde herhangi bir ders içeriğine uygun hazırlanmış soru bankasından istenen zorlukta, sayıda, sürede, v.s kriterlere göre birbirinden farklı onlarca sınav oluşturulabilmektedir. Sistem oluşturulan her sınava farklı bir sınav numarası vermektedir. Aynı sınav numarası ile sınava giriş yapan öğrencilere sınav soruları ve cevapları farklı dizilişlerde sunulmaktadır.

Bir sonraki bölümde sınav otomasyonunun işlevsel ve teknik özellikleri anlatılmaktadır.

2. İŞLEVSEL ÖZELLİKLER
Sınav otomasyonunun temel özelliği sınav aşamalarının (soru bankası oluşturma, sınav oluşturma, sınavın aktif edilmesi, öğrenci işlemleri gibi) eğitmen tarafından web üzerinden oluşturulabilmesidir. Sistem eğitmen ve öğrenci olarak iki kullanıcı grubu tarafından kullanıldığından, kullanıcılar farklı ekranlara yönlendirilmektedir.  Sınav otomasyonunun işlevsel bütün özelliklerine web üzerinden erişmek mümkündür. Erişimler kullanıcı kodu ve şifrelerle kontrol edilir. Sınav otomasyonunun ana sayfası Şekil 1’deki gibidir. Otomasyon eğitmen ve öğrenci olmak üzere iki temel ara yüzden oluşmaktadır. Bu ara yüzlerin detaylı işlevsel özellikleri alt bölümlerde sunulmaktadır.
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Şekil 1. Sınav Otomasyonu giriş sayfası

2. 1. Eğitmen Ara yüzü
Sınav otomasyonu giriş sayfasından kullanıcı adı ve şifre ile sisteme giriş yapan eğitmen kolay kullanılabilir bir arabirimle soru ve sınav oluşturma işlemlerini rahatlıkla gerçekleştirir. Eğitmen ara yüzünün başlıca işlevleri soru düzenleme, sınav düzenleme, sınav işlemleri, öğrenci işlemleridir. Şekil 2’de eğitmen ara yüzü gösterilmektedir. 
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Şekil 2. Eğitmen ara yüzü
Soru düzenleme modülü ile soru bankası oluşturulmaktadır. Eğitmen bu modülü kullanarak;

· Derse ait alt başlıklar oluşturabilir,

· Soru ve cevap seçeneklerini girebilir,

· Soru silebilir,

· Soru düzenleyebilir,

· Her soru ve cevap için bir resim yükleyebilir.

Sınav düzenle modülü kullanılarak sınav kâğıdı düzenleme işlemleri gerçekleştirilmektedir. Eğitmen bu ara yüzde ilk olarak SINAV KÂĞIDI EKLE düğmesine basarak sistem tarafından bir sınav kodu alır. Sınav yapacağı fakülte, bölüm, dersin adını ve sınav türünü (quiz, vize, final, bütünleme) seçerek, sınava ait tarih, saat, sınav süresi, toplam soru sayısı seçeneklerini doldurur ve kaydeder. Daha sonra derse ait bölüm adları (alt bölümlerle beraber) seçilerek bu bölümlere ait kaç soru sorulacağı belirlenir. Toplam soru sayısına ulaşıldıktan sonra SORULARI OLUŞTUR düğmesi ile sınav kâğıdı düzenleme işlemi sonlandırılır. Eğitmen isterse sisteme kayıtlı bir sınavı silebilir, düzenleyebilir. Şu ana kadar anlatılanlarla sınav öncesi hazırlıklar tamamlanmış olur.
Sınav işlem modülünde eğitmenin tanımlamış olduğu sınavların listesi ve sınavlara ait bilgiler (sınav no, dersin adı, fakülte, bölüm, sınav türü, tarih, saat, süre, v.b) görülmektedir. Gerçekleşecek olan herhangi bir sınav esnasında eğitmen sınav işlem modülündeki ilgili bölüme ait sınavı başlat düğmesine basarak sınavı aktif yapar ve öğrenciler sisteme sınav numarasını girerek giriş yaparlar. Tüm öğrenciler sorunsuz bir şekilde sınavlarını tamamladıktan sonra eğitmen sınavı girişlere kapatır. Eğitmen sınava ait detayları (notlar, ortalama, öğrencilerin cevapları, sınav soruları gibi) bu modülü kullanarak görüntüleyebilir ve çıktısını alabilir.
Eğitmen ara yüzünün son modülü öğrenci işlem modülüdür ve bu modül kullanılarak;
· Bir öğrenciye ait sisteme giriş şifresi bulunabilir,

· Bir öğrenci sınav için yeniden aktif edilebilir,

· Bölümdeki tüm öğrenciler sınav için yeniden aktif edilebilir.

Bir öğrencinin sisteme yalnızca bir defa giriş hakkı olduğu için bir öğrenci veya bölümün tüm öğrencilerinin yeniden sınav için aktif edilmesi eğitmen tarafından gerçekleştirilir. 
2. 1. Öğrenci Ara yüzü
Sınav otomasyonu giriş sayfasından kullanıcı adı ve şifre ile sisteme giriş yapan öğrenci Şekil 3’de gösterilen öğrenci ara yüzü ile karşılaşır. Bu ara yüzde resminin de bulunduğu özlük bilgileri görüntülenir.
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Şekil 3. Öğrenci ara yüzü
Sınav esnasında tüm öğrenciler eğitmenin sınavı aktif etmesinden sonra kendilerine söylenen sınav kodunu öğrenci ara yüzünde bulunan sınav kodu bölümüne yazarak ONAYLA düğmesi ile Şekil 4’de gösterilen ve sınav bilgilerinin bulunduğu sayfaya giriş yapmış olurlar. Bu sayfadaki SINAVI BAŞLAT düğmesine basarak sınav soru ve cevaplarının bulunduğu sayfaya yönlendirilirler.
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Şekil 4. Sınav bilgileri sayfası
Öğrenci SINAVI BAŞLAT düğmesine bastıktan sonra Şekil 5’de gösterilen içerisinde soruların ve cevapların bulunduğu sayfaya yönlenmiş olur.
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Şekil 5. Sınav soruları sayfası
Sayfanın üst bölümünde sırasıyla sınavı bitir düğmesi, öğrenciye ait resminin de bulunduğu özlük bilgileri ve süreyi gösteren bir sayaç bulunmaktadır. Bu bölümün altında sorulara ait radyo düğmeleri, sorunun kendisi ve cevap şıkları bulunmaktadır. Sorunun cevabı seçildikten sonra onayla düğmesine basılarak bir sonraki sorunun ekrana gelmesi sağlanır. İşaretlenen sorunun radyo düğmesi yeşil olmaktadır. İstenen soruya geçiş yapılabilir ve cevap değiştirilebilir. Öğrenci sınav sorularını cevapladıktan sonra sürenin bitmesini beklemeden sınavını bitirebilir. Bunun için SINAVI BİTİR düğmesini kullanır. Soru ekranı kapanır ve öğrencinin notu ekrana yazdırılır. Sistem işaretlenmemiş sorular için öğrenciye uyarı verir. Eğer öğrenci sınav süresi bitmeden sınavını bitirmemişse; sistem otomatik olarak sınavı sonlandırır ve öğrencinin notunu ekrana yansıtır.
3. TEKNİK ÖZELLİKLER
Sınav otomasyon sistemi web tabanlı bir mimari üzerine kurulmuş olup, gerek öğretmenler, gerekse öğrenciler sisteme internet üzerinden erişebilmektedirler. Sistemin genel mimari yapısı Şekil 6’da verilmiştir. İstemci tarafında, java destekli herhangi bir web tarayıcıdan oluşmakta ve platformdan bağımsızdır. Sunucu tarafında ise bir web server sunucu ve ilişkisel veritabanı sunucusu bulunmaktadır. Veritabanı ile iletişim ODBC aracılığı ile gerçekleşmektedir. 
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Şekil 6. Sistemin mimari yapısı
Sistemin güvenliği IP tabanlı güvenlik uygulamaları ve IP sınırlandırmanın yanı sıra ASP yardımı ile değişik yöntemler kullanılmıştır. Sisteme girişler kullanıcı kodu ve şifrelerle kontrol edilir. Bir sınava giren veya sınavını sonlandıran öğrenci yeniden sınava girememektedir. Ancak eğitmen tarafından sınavı aktif edilen öğrenci sınava tekrar ulaşabilir. Ayrıca sınava giren öğrencilere ait tarih, saat bilgileri veri tabanına kaydedildiğinden, öğrencilerin sınav esnasında yasal olmayan yollara başvurmalarına karşı önlemler alınmaktadır. Sınav süresince öğrenciye ait özlük bilgileri öğrencinin sınav soru sayfasında görüntülendiği için başkasının yerine sınava girme engellenmiş olmaktadır.
Veritabanına eğitmen tarafından eklenen her soru beş kademeli zorluk derecesi içermektedir. Sorunun bu özelliği sınav kâğıdı oluşturulurken kullanılmaktadır. Sisteme ilk defa soru eklendiği zaman bu sorunun zorluk derecesi üç (orta) olarak kabul edilmektedir. Öğrencilerin girmiş oldukları sınavlarda bu soruya vermiş oldukları cevapların doğruluk derecelerine göre bu sorunun zorluk kademesi değişmektedir. Sorunun yeni zorluk derecesi, soruyu doğru cevaplayan öğrencilerin sayısının soruyu cevaplayan tüm öğrencilerin sayısına bölünüp 5 ile çarpılması ile hesaplanır. 

Herhangi bir eğitmen sınav kâğıdını düzenlerken soruların zorluk derecesini göz önüne alır. Sınav kâğıdındaki soruların zorluk derecelerinin ortalaması sınavın zorluk derecesini belirler. 

Soru bankasındaki her sorunun en az dört yanlış cevabı ve en az bir doğru cevabı olmak üzere daha fazla seçenek girilebilir. Aynı şekilde her sorunun birden fazla sunuş şekli de olabilir. Sorulara ait tüm farklı soru sunuş şekilleri, doğru ve yanlış cevaplar sistem tarafından tek bir ID numarası ile numaralandırılır. Herhangi bir soru sınav içerisinde kullanılmak istenildiğinde sorunun farklı sunum şekilleri içerisinden rasgele biri seçilir. Ve aynı sorunun yanlış cevapları içerisinden rast gele dört tane ve doğru cevapları içerisinden de rast gele bir tane seçilir. Böylelikle farklı sınav kâğıtlarında aynı sorunun tekrar çıkması ihtimali azalmış olur. Ayrıca herhangi bir sınava giren öğrencilerin her birine ait sorular ve cevaplar farklı dizilişlerde sunulacağı için öğrencilerin birbirlerine bakmaları engellenmiş olur. 
5. SONUÇLAR

Web tabanlı sınav otomasyonu, uzaktan destekli eğitimin bir parçası olarak üniversiteler için bir alt yapı oluşturacak önemli bir adımdır. Sistemin en önemli özelliği, teknik bir bilgi gerektirmeden kolayca kullanılabilir olmasıdır. Eğitmenlerin çok zamanını alan sınav uygulama ve değerlendirme işlemlerinin web üzerinden rahatlıkla yapılması, okuma ve değerlendirme gibi zaman alıcı rutin işlemlerin ortadan kaldırılarak eğitim ve öğretime önemli katkılar sağlanmıştır. Sistem kullanılarak eş zamanlı olarak yüzlerce öğrencinin sınavlara katılıp sorunsuz bir şekilde sınavlarını tamamlamaları sağlanmış, elde edilen sonuçların raporları çeşitli istatistiklerde kullanılarak eğitim ve öğretimin kalite ve verimliliği artırılmıştır. 
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