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Özet: Yazılım geliştirme sürecinin yapısını ve adımlarının uygulanış biçimini, seçilen yazılım geliştirme modeli belirlemektedir. Yazılım geliştirme modeli, yazılımın gerçekleştirilebilmesi için gerekli stratejiyi ifade etmektedir. Bu noktada seçilen her modelin kendine özgü avantaj ve dezavantajları bulunmaktadır. Dikkat edilmesi gereken nokta eldeki ürüne ve sürece uygun modelin seçilebilmesidir. Bu çalışmada, kişisel bilgi yönetim yazılımı olarak bir ajanda uygulaması oluşturmak için yazılım geliştirme modellerinden biri olan spiral (sarmal) model kullanılmıştır. Çalışmanın amacı spiral modelin seçimiyle devam eden yazılım sürecinin dokümantasyonunun gösterilmesidir. Bu sayede, kişisel bilgi yönetim sistemi yazılımı hazırlamak ya da spiral model ile yazılım geliştirmek isteyen kişilere bir yol haritası sunulmaktadır.
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Software Product Development Process Sampling
Abstract: The chosen methodology is specified the process and steps of software development. The model of software process is required for creating a software product. Every methodology has advantages and disadvantages. So the important point is to choose an appropriate methodology for product and process. In this study, an agenda is created as personal information management software by the direction of spiral model. The goal of this study is to show the documentation of software process, which is continued by spiral model. Thus it can be presented a road map to prepare personal management software or to develop a software product with spiral model.
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Giriş
Bilindiği gibi 1968 yılından itibaren yazılım geliştirme ve uygun, etkili, güvenilir yazılımları mümkün olduğunca az bir maliyetle elde edebilme yolundaki çalışmaların artmasıyla yazılım mühendisliği olarak adlandırılan disiplin kurulmuştur [1].
Yazılım mühendisliğinin temel hedefi; sistematik ve organize bir yaklaşımı çalışma alanlarına adapte etmek ve bir problemin çözümü için uygun tüm araç ve teknikleri kullanmaktır [2]. Yazılım ürünü ise, bir sistem projesi olarak, bir ekip çalışmasıyla, belli bir sürede hazırlanmaktadır [3]. Yazılım 
ürünlerinin süresi ve bütçesi projeye bağlı olarak değişiklik göstermektedir.

Bir yazılım ürünü geliştirme süreci; yazılım yaşam döngüsü olarak adlandırılmakta ve çözümleme, tasarım, gerçekleştirme, sınama ve bakım aşamalarından oluşmaktadır. Yazılım yaşam döngüsü temel olarak; yazılımın nasıl geliştirileceğinin karakteristiğinin bir tanımlanması ya da tasvir edilmesi demektir [4]. Yazılım yaşam döngüsünün adımlarının uygulanış biçimini, seçilen yazılım geliştirme modeli belirlemektedir.
Yazılım geliştirme modeli; yazılımın gerçekleştirilebilmesi için gerekli stratejiyi ifade eder ki bu strateji bir dizi aktiviteyi, objeyi, dönüşümü ve olayları içermektedir [5]. Ancak seçilen her modelin kendine özgü avantaj ve dezavantajları bulunmaktadır. Dikkat edilmesi gereken nokta çözüm istenen ürüne ve sürece uygun modelin seçilebilmesidir.
En klasik yazılım geliştirme modeli metodolojisi, şelale modelidir. Bu modelin adımları; analiz, tasarım, kodlama, sınama ve bakım olup, bir adımın tamamlanmasıyla bir diğerine geçilebilmesi mümkün olabilmektedir. Herhangi bir adımda oluşan hata ya da fark edilen eksiklik için ancak bir adım geriye gidebilmek mümkün olabilmektedir [6]. 
Şelale modeli dışında, v modeli, prototip modelleme, spiral model, çevik geliştirme gibi pek çok model bulunmaktadır.
V modeli; yazılım geliştirme sürecine sistem kavramıyla yaklaşmakta ve klasik modeldeki test işlemlerinin yapılacağı zaman üzerinde durmaktadır. Temel olarak v model; testler sırasında oluşan hataların düzeltilmesi için hangi düzeye gidilmesi gerektiği konusunda yol göstermektedir. 
Prototip modellemede; yazılım isterlerinin kullanıcı ve geliştirici tarafından beraber oluşturulmasının ardından bir tasarım yapılması ve bu tasarım üzerinden ilk prototipin oluşturulması sağlanmaktadır. Bu ilk prototipin kullanıcıya teslim edilmesiyle denenmesi ve buna göre isterlerin yeniden gözden geçirilmesi olanağı kazanılmaktadır [7].
Çevik modelleme (agile methods); yazılım geliştirme sürecinde etkili, verimli ve pratik bir şekilde modelleme ve dokümantasyon oluşturmaya yönelik bir yöntem olarak tanımlanmaktadır. Bu modelleme; müşterinin ihtiyaçlarını karşılamasında ve aynı zamanda da her türlü değişikliğe kolayca adapte olabilmesinde geliştiricilere yol göstermeyi hedeflemektedir [8].
Bu çalışmada; yazılım geliştirme süreci modellerinden olan “spiral model” ile kişisel bilgi yönetim sistemi olarak bir ajanda uygulaması gerçekleştirilmiştir. Ancak bu geliştirme süreçlerine ait modeller düşünüldüğünde iteratif özelliğe sahip diğer modellerin neden seçilmediğine ilişkin temel sebepler tablo 1 de verilmektedir.

Tablo 1. İteratif özelliğe sahip diğer modellerin seçilmemesinde ki sebepler

	RUP (rational unified process) modeli
	İteratif bir modelleme olmasına karşın bu modellemenin UML’le yapılması gerekliliğinden dolayı tercih edilmemiştir [9].

	Extreme programlama
	XP programlamada iteratif özelliğe sahip olup baştan itibaren kodun sürekli çalışır halde tutulması

Üretilen her kodun iki programcı tarafından üretilmesinin gerekliliğinden dolayı kullanılmamıştır [10].

	Mikro ve makro process
	Booch tarafından 1994 yılında önerilen bu iteratif geliştirme süreçleri nesnel yazılıma yönelik olduklarından tercih edilmemiştir [11].

	RAD model
	Bu iteratif modelin seçilmemsindeki temel sebep nesne yönelimli yaklaşıma dayanmasındandır [12].

	AGILE model
	Modellemeler içinde pratiklik tabanlı bir metodoloji olarak adlandırılan bu model az dokümantasyon oluşturma fikriyle hareket etmesinden ötürü seçilmemiştir [13].

	Incremental model
	Şelale modelinin daha evrimleşmiş hali olan bu modelin seçilmemesindeki sebep; iterasyonun her fazının katı ve birbirinden ayrılmış şekilde düzenlenmesinden kaynaklanmaktadır. Tüm gerekliliklerin döngüye giriş aşamasında belirlenmesi mümkün olamayacağından, sistem mimarisine bağlı olarak problemler oluşabilmektedir [14].

	Bileşen bütünleştirme (components assembly) modeli
	Nesne tabanlı bir yaklaşıma dayalı oluşan ötürü seçilememiştir [15].


Bu modelin seçilmesindeki temel sebep, masaüstü uygulama niteliğinde olan küçük çaplı projelerde spiral modelin uygulanış biçimini ve yeni bir programlama dilini öğrenerek yazılım ürünü geliştirmeye çalışan kişilere bu modelin sağlayabileceği yararları gösterebilmektir.
Spiral Model
Barry Boehm tarafından 1986 yılında geliştirilen spiral (sarmal) model; klasik çevrim ve prototip oluşturma yöntemlerinin en iyi yönlerinin bir araya getirilmesiyle oluşturulmuştur. Bu model yazılım gelişiminin tekrarlanarak artmasına dayanmaktadır. Şelale modeli ile karşılaştırıldığında en büyük farklarından biri bu metodolojinin yazılımın gelişimi ve kullanımı boyunca sürdürülebilir olmasıdır. Spiral model şelale modelinde olduğu gibi sistematik basamak yaklaşımı ile tekrarlanan yapıyı kullanmaktadır. Ancak bu modelde tekrar sayısı için herhangi bir sınırlama bulunmamaktadır [16].
Spiral modelin diğer modellere kıyasla en önemli özelliği; her sarmalda ürünle ilişkisi olanların (kullanıcı veya geliştirici ekibinden) bakış açılarıyla çevrimin tamamlanmasını sağlamalarıdır. Bu bakış açısı ilk döngüden bir sonraki döngünün planlanmasına ve bunların gerçekleştirilmesi için gerekli kaynaklara kadar bütün ürün geliştirme sürecini kapsamaktadır. Spiral modelin sunulmasında dört temel soru kendini göstermektedir;
1. Bir spiral nasıl başlatılmalıdır?

2. Bir projenin sonuna gelindiğinde bu spiralden nasıl çıkılmalıdır?

3. Niçin bir spiral birden bire sonlandırılmalıdır?

4. Yazılım sürecindeki iyileştirmeye katkısı nedir?
Bu soruların cevapları, spiral modelin yazılım sürecinin geliştirilmesine ya da iyileştirmesine olan katkısını gözler önüne sermektedir [17].
Spiral modelde; gereksinim analizi yapılırken öncelikle kullanıcının kesin olan gereksinimlerinin sadece bir kısmı belirlenir. Bu belirlenen kısım üzerinden bir kısım istekler tanımlanarak önce bunların gerçekleştirimi yapılır. Bu gerçekleştirme sonucu ortaya çıkan ürünün testi yapılarak teslim edilir. Kalan parçalar için de aynı işlemler yapılarak, artımlar ve sürümler halinde geliştirme ürün teslimine kadar devam ettirilir [18].
Bir spiral model temel olarak dört aşamadan oluşmaktadır;
1. Aşama:  Objelerin, alternatiflerin ve kısıtların belirlenmesi şeklindedir. Bu aşamada yapılması beklenenler; 
a. Sistem ya da ürün objelerinin anlaşılabilir şekilde kurulması/ifade edilmesidir. Bu objelerden kasıt; performans, fonksiyonellik, değiştirilebilirlik şeklinde ifade edilmektedir.

b. Uygulama alternatiflerinin araştırılmasıdır. Bu alternatifler; tasarım, yeniden kullanma, temin etme ve temin etme/modifiye etme şeklindedir.

c. Alternatiflerin uygulanabilirliğine ilişkin kısıtların araştırılmasına dayalıdır. Bu kısıtlar; teknoloji, maliyetler, zaman planı, destek, risk olarak ifade edilmektedir.
Bu aşamaya ait sistem ya da ürün objeleri, alternatifleri ve kısıtlarının anlaşılmasından sonra, 2. aşamaya geçilmesi mümkün olabilmektedir.
2. Aşama:  Alternatiflerin değerlendirilmesi, tanımlanması ve risklerin analizi bu aşamada yapılmaktadır. Mühendislik aktivitelerinin gerçekleştirildiği bu aşamada; teknoloji, maliyet, zaman planı, destek ve risk kısıtları üzerinde en iyi tatmini sağlayacak şekilde alternatifli bir yaklaşımla seçimler yapılmaktadır. Bu aşamanın odaklandığı ana konulardan biri de risklerin azaltılmasıdır. Riskleri azaltmak için, geliştirme kararları doğrultusunda; her alternatif değerlendirilmekte ve prototiplenmektedir. Bu aşamanın aktiviteleri; prototipleme, simulasyon, benchmarking, anketler, analitik modelleme veya bu çalışmaların bir kombinasyonu ve diğer risk analiz teknikleri şeklindedir. 

Değerlendirme çıktıları bir sonraki aksiyonu belirlemektedir. Şayet kritik işlevsel ve/veya teknik sorunlar, performans, birlikte kullanılabilirlik riskleri sürüyorsa, bir sonraki aşamaya geçilmeden daha detaylı bir prototipleme oluşturulması gerekmektedir.

3. Aşama:  Geliştirme, tanımlama, sonraki aşama ürünü çalışmaları bu aşamada gerçekleştirilmektedir. 
Şayet kritik işlevsel ve/veya teknik sorunları çözebilecek nitelikte bir prototiplemeyi gerçekleştirebilecek tanımlamalar yapıldıysa,  geliştirme aktiviteleri, tanımlamalar ve sonraki aşama ürünün gerçekleştirilmesi mümkün olacaktır. Bu aşamada içeriği; sistemin ya da ürünün iterasyonuna dayalı operasyonlar, tasarım, geliştirme, birleştirme ve test çalışmalarından oluşan basit bir şelale modeli yaklaşımı belirlemektedir. Ancak şelale modelinin yerine, duruma ve uygulanma biçimine göre arttırımlı geliştirme yaklaşımları da uygun olabilmektedir.
4. Aşama:  Sonraki aşamanın planlanması sağlanmaktadır.
Spiral model diğer tüm modellerde de ortak olan bir özelliğe sahiptir ki bu; gelişmiş teknolojik planlama ihtiyacı ve kritik yollarda veya kontrol noktalarında multidisipliner bakış açısıdır. Modelin her döngüsü; durumu, gelişimi, riskleri, zamansal gelişim eforlarını değerlendiren teknik bir bakış açısıyla doruğa ulaşmaktadır. Daha düşük düzeyli uygulamalara ait spiraller aynı aşama yolların ve karar düşüncelerinin kullanıldığı daha küçük aşamalı spiraller olarak işlev görmektedir [19].
Tüm bu aşamalar göz önüne alındığında ifade edilen spiral model şekil 1’de yer alan fazlardan oluşmaktadır.
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Şekil 1: Spiral model [17].
Uygulama Çalışması

Kısaca ASU “ Ajanda sistemi Uygulaması” olarak adlandırılan bu çalışma bir yazılım ürününün (kod, modelleme ve belgeler) olarak gerçeklenmesidir. ASU; bireyin önemli ve özel günlerini saklayarak, belirli sürelerde kişiye hatırlatan ve aynı hatırlatmayı mail yoluyla ilişkili kişilere gönderen, önemli linkleri ve şifre bilgilerini arşivleyen, kütüphane fonksiyonuyla kitap bilgilerini saklayan masaüstü ajanda programı uygulaması yapılmıştır.

ASU’nun özelliklerini, aktivite kaydı, hatırlatıcı, link girişi ve kütüphane başlıkları altında toplamak mümkündür. 

Aktivite kaydı; etkinlik, toplantı, özel gün vb. kişisel ya da iş hayatına yönelik eylemlerin oluşturulmasını sağlamaktadır. Her aktivite için tarih kaydı ve bu aktiviteyle ilgili kişi/kişileri (varsa) sorgulamakta ve kaydetmektedir.

Hatırlatıcı; girilen her aktivite için hatırlatma süresi isteyen, ön hazırlık süresine ihtiyaç duyulup duyulmadığını soran, ön hazırlık süresinden önce uyaran ve ilgili kişilere hatırlatma amaçlı e-posta atan bir yapıya sahiptir.

Link girişi ve kütüphane bölümleri bir arşiv programı niteliği taşımakta, önemli görülen linkleri ve şifrelerini, bireyin kitap listesini saklı tutmaktadırlar.

ASU ajanda programı ile kişisel bir masaüstü ajandaya sahip olunması, bireysel aktivitelerinin planlanabilmesi tasarlanmıştır. Aynı aktivite ile ilgili kişileri girebilmesi ve bu kişilere periyodik olarak veya belli bir tarihte hatırlatma yollanması gibi seçeneklerle, planlı ve zaman yönetimi konusunda daha aktif bir çalışma ortamı oluşturulması hedeflenmektedir. 
Link girişi ve kütüphane bölümleriyle de kişisel arşivlemeye yardımcı olmak amaçlanmaktadır.
ASU projesinde yol haritası niteliği taşıyan spiral modelin uygulanmasında çift döngü kullanılmıştır. Bu döngüler ve döngülere ait aşamalar;

DÖNGÜ 1

1. Aşama

- Projenin ön tanımlanması yapılmıştır.

- Gereksinimler, kısıtlar ve fonksiyonellik incelenmiştir.

- Gereksinim analizi raporuyla proje kısıtları ve işlevselliği ifade edilmiştir.
2. Aşama:

- Proje zaman, maliyet, kalite ve güvence, risk açısından analiz edilmiştir.

- Prototip için öncelikli müşteri isterleri tanımlanmıştır.
3. Aşama:

- 1. Prototipin gerçekleştirilebilmesi için genel ve ayrıntılı tasarımlar yapılmıştır.

- 1. Prototip için gerekli veri tabanı tasarımı yapılmıştır.
Aşama:

- 1.prototip gerçekleştirilmiş ve gerekli testler yapılmıştır.

- 1. prototip kullanıcıya teslim edilmiş ve denenmesi istenmiştir.

- Kullanıcı görüş ve önerileri alınarak, yeni bir prototiplemeye gidilmesi gerekli görülmüştür.

DÖNGÜ 2:

1. Aşama:

- 1. Prototip incelenerek değiştirilmesi ya da geliştirilmesi gereken kısımlar belirlenmiştir.

- Alternatifler, kısıtlar ve fonksiyonellik tekrar gözden geçirilmiştir.
2. Aşama:

- Risk, zaman ve maliyet analizleri gözden geçirilmiştir.
3. Aşama:

- Gereksinim analizi doğrultusunda 2. Prototip tasarlanmıştır.

- 2. Prototip doğrultusunda veri tabanı tekrar gözden geçirilmiştir.
4. Aşama:
- İkinci prototip gerçekleştirilmiştir

- Net olan müşteri isterleri doğrultusunda işlevselliği gözden geçirilmiştir.

- Birim testi, sistem testi, entegrasyon testi ve kullanıcı kabul testi yapılmıştır.

- 2. Prototip değerlendirmeler sonucunda son ürün olarak kullanıcıya teslim edilmiştir.

Belirlenen ihtiyaçlar doğrultusunda, masaüstü ajanda uygulamasından beklenen işlevsel gereksinimler:

· Sadece kullanıcının erişimine açık olması,
· Aktivite kaydı ile iş ve özel hayatın kayıtlarının ve önemli tarihlerin bir arada tutulması,
· Her aktivite için hem kullanıcıya hem de ilgili kişi/kişilere hatırlatmada bulunulması,
· Ön hazırlık gerektiren aktivitelerin ek bir uyarma fonksiyonuna sahip olması,
· Kütüphane ve link bilgileri ile kullanıma açık bilgilerin MS Office Word dosyası niteliğinden sistematik ulaşılabilir bir şekle sokulması olarak belirlenmiştir.
Sistemin tasarlanması ve geliştirilmesi için gereken çevre ortamın özellikleri;
· Windows işletim sistemine sahip bir bilgisayar

· Microsoft Visual Studio

· SQL Server 2008

· 1 GB RAM
Sistemin kullanımı için gereken çevre ortamın özellikleri ise;
· Windows işletim sistemine sahip bir bilgisayar

· .NET Framework 3.5

· SQL Server 2008

· 1 GB RAM dir.
ASU ajanda programının spiral model yardımıyla gerçekleştirilen yazılım geliştirme sürecinde oluşturulan çok sayıda dokumantasyon bulunmaktadır. Bu dokümantasyonlardan biri problemin tanımını açıklıkla ifade eden proje tanımlama belgesidir.
Proje tanımlama belgesi sistemin ayrıntılarını içermektedir, projenin başlangıç ve bitişini gösteren ve anlaşma niteliği taşıyan bir diğer belgede proje protokolüdür (Şekil 2). 
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Şekil 2: Proje protokolü.

Yazılım geliştirme sürecinde zaman yönetimi büyük önem taşımaktadır [18]. Dolayısıyla sürecin takibi ve belgelenebilir nitelikte olabilmesi için Microsoft Project 2007 yardımıyla GANTT şeması oluşturulmuştur (Şekil 3).
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Şekil 2: GANTT şeması.
Yazılım geliştirme sürecinde kodlama aşamasına geçilmeden önce gerekli kontrollerin yapılması ve sistemin çalışma prensibinin anlaşılması açısından iş akış şemalarının hazırlanması gerekmektedir. ASU uygulaması için Microsoft Visio 2007 ile hazırlanan iş akış şeması Şekil 5’de yer almaktadır. 
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Şekil 3: Sistem akış diyagramı.
Sonuç ve Öneriler

Bilindiği gibi bir yazılım ürünü geliştirme süreci, çözümleme, tasarım, gerçekleştirme, sınama ve bakım aşamaları ile süreci belgeleyen dökümanlardan oluşmaktadır. Bu yazılım ürünü geliştirme sürecinin yapısını ve adımlarını, seçilen yazılım geliştirme modeli belirlemektedir. Seçilen her modelin kendine özgü avantaj ve dezavantajları bulunmaktadır. Ürüne ve sürece uygun modelin seçilebilmesi oldukça önemli bir adımdır. 
Bu çalışmada, kişisel bilgi yönetim yazılımı olarak bir ajanda uygulaması oluşturmak için yazılım geliştirme modellerinden biri olan spiral (sarmal) model kullanılmıştır. Aynı zamanda, bu model doğrultusunda elde edilen yazılımın kullanılması ve yazılım geliştirme sürecinin belgelenmesi sağlanmıştır. Bu sayede, kişisel bilgi yönetim sistemi yazılımı hazırlamak ya da spiral model ile yazılım geliştirmek isteyen kişilere bir yol haritası sunulmaktadır. Yazılımın türü ne olursa olsun yazılım geliştirme sürecinde, mutlaka en uygun süreç modelinin belirlenmesi, ondan sonra modelin uygulama aşamalarına geçilmesi gerekmektedir.
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